

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscrise nu se restituie.

Nr. 14.

Luni, Marți 20 Ianuarie (1) Februarie.

1887.

Brașov, 19 Ianuarie 1887.

Sunt printre noi mulți de aceia, cari, lipsiți fiind aproape cu desăvârșire de idei și de bărbăție, răspândesc în societate, pe unde se învârtesc, prin purtarea lor sovăitoare și umilitoare, numai frică și descurajare.

Pe acești oameni sarbedi, cari toate le gădesc esagerate și neesecutabile, când e vorba de apărarea drepturilor națiunii asuprite, ba de multe ori se miră chiar, că ei înșiși mai trăiesc, cu toate închinăciunile, ce le fac în dreapta și în stânga, i-am sfătui să aibă în vedere de ce idei se conduc în lupta lor națională fruntașii credincioși ai poporului slovac, care popor, precum scim, suferă ați de urmările apărării și ale uneltirilor de maghiarisare mai multă chiar decât poporul nostru.

Intr-unul din numerii săi din urmă, organul național al Slovacilor „Narodnie Noviny”, se adresează către popor, îmbărbătându-l cu următoarele cuvinte:

„Poporul slovac e lipsit de granițe geografice-politice, cu toate aceste are granițele sale etnografice bine trase, pe cari înzadar își dau silința de veacuri de ale distruge. Nici machinațiunile istorice, nici jocul păcătos cu „națiunea politică” a Ungariei n'au putut răpi poporului nostru caracterul său particular. Poporul nostru a rămas și rămâne un popor, er nu o naționalitate abstractă. Cuvântul naționalitate este abstract, der poporul e aici un corp concret care posedă membre, cap și viață. Nu voim să definim dreptul nostru de existență ca popor — adaugă „Nar. Nov.” — am făcut-o acesta nu numai odată și am așezat doctrina noastră pe base tari. Astăzi voim să accentuăm comunitatea de ginte dintre noi, care trebuie să dea semne de viață, arătându că există un popor slovac, deși fără drepturi politice, autonome și naționale. Trebuie să legăm strâns unitatea de ginte, spre a dovedi, că nu suntem morți, că nu suntem un conglomerat de oameni fără scop, ci suntem un corp național.”

Este acesta un limbaj puternic și sănătos, care dovedește, că fruntașii rămași fideli causei Slovacilor, deși puțin la număr, își cunosc pe deplin chemarea lor în sânta luptă pentru existența poporului slovac din Ungaria.

Ei au recunoscut, că este de lipsă ca poporul slovac să dea semne de viață, să arate lumii că trăiește, deși este despoiat de toate drepturile, să-i arate, că nu este mort, ci formează un corp viu național.

Mai e nevoie ore d'a comenta aceste cuvinte? Nu credem ca cineva cu mintea sănătoasă să se îndoiască în adevărul, ce-l cuprinde apelul foicei slovace.

Bieții Slovaci au să lupte cu multe și mari neajunsuri, pe cari nu de mult le-a caracterizat deputatul sârb Dimitrijević în vorbirea sa din dietă dicându: „Studentii slovaci se i-au la gona, decât în orele lor libere cântă cântece slovace. „Matica” slovacă nu-i destulă să se disolvă, der averea ei privată se predă altor societăți, cari urmăresc tendințe de maghiarisare.”

In asemenea împrejurări n'ar comite ore o crimă fruntașii nemului slovacesc, decât ar dice către Slovaci: „suferiți-le toate în tăcere, răbdați toate loviturile, toate călcările de lege fără a scote nici un cuvânt de protestare, fără a vă mai apăra.”

Conducătorii adeverați ai Slovacilor sunt departe de a da poporului lor sfatul, ca să se lase a fi dus de torentul inamic, sunt departe de a-lu consilia să tacă, și să se sinucidă prin propria sa inerție.

Nu la morțe, ci la viața națională voiesc

patrioții slovaci să conducă poporul lor, de aceea îi cer să dea semne de viață, să accentueze comunitatea sa de rasă și se strângă șirurile ginte slovace, ca să se convingă și inimicii și amicii, că ei voiesc să trăiească ca un corp național, ce sunt.

Ori cât de amar ar fi loviți de sorte Slovacii din Ungaria, ei pot spera că vor învinge toate greutățile și că cauza lor sântă va triumfa, pe cât timp vor fi astfel conduși și sfătuiți.

Temerile de război.

Dilele din urmă ale săptămânei trecute ne-au adus sciri foarte îngrijitoare și neliniștitoare, ceea ce în limbajul nemerit al lui „N.-fr. Presse” vrea să dică, că buletinurile asupra scumpului nostru holnavu, a păcii europene, sunt érași re e de totu.

„Mai întâi”, dice numita foice, „a sosit din Pesta scirea, că ministrii unguresci au sosit la Viena spre a se ocupa, pe lângă pactu, cu afacerea acoperirii trebuințelor administrației de război pentru cunoscutele măsuri de precauțiune militare. După aceea a anunțat telegrafulu din Berlinu, că se vor concheta 72,000 oameni, după alții chiar 172,000 rezerviști, spre a se exercita cu mânia puscii cu repetiție. In fine mai sosit și un articol al diarului oficios rusesc „Journal de St. Petersburg”, care portă un limbaj foarte îngâmfat și dușmănos atât față cu pacniculu discurs al lui Salisbury, cât și în privința regentei bulgare, ceea ce ne dă puțină speranță, că negocierile ambadorilor din Constantinopol vor avea vr'un rezultat favorabil. Aceste noutăți, adause la celelalte despre înarmările în Francia, facu ca frica de război să devină din ce în ce mai mare.”

Cu toate aceste „N. fr. Presse” nu crede, că după ce lumea se pregătește pentru o catastrofă, această catastrofă trebuie să se și întempe. Isvórele temerilor de război precum și ale pericolului unui război mare și crâncen sunt relațiunile dintre Germania și Francia de-o parte și cele dintre Austria și Rusia de altă parte. Aceste două isvóre stau în ore-care legătură. Cu cât Germania se va teme mai mult de un atac al Francei, cu atât mai sigur pôte să urmărescă Rusia planurile sale orientale, fără a se teme de puternica intervenire a Germaniei. Din contră, cu cât lucrurile în Orientu se vor desvolta mai pacnicu, cu atât mai puțină speranță pôte ave Francia de a dobândi printr'o înțeleptă exploatare a încercăturilor orientale un aliatu contra Germaniei. Pentru toate statele acestea însă rezultă de aici, că începerea războiului însemneză totodată, că fiecare din ele este în pericolul d'a sta față cu-o nefavorabilă formare a unei coalițiuni și că Europa ar fi expusă unei conflagrațiuni înfricoșate, fiind încercate în luptă și statele neutrale.

Diarul vienesu speréză totuși, că decât este numai cât de puțină minte în creerii celor ce guvernéză lumea, războiulu acesta grozavu, cu toate înarmările enorme, nu va isbuni. Cine va tral va vedé!

Război între Germania și Francia.

Europa e apasată de o atmosferă de nesuferit și celu care observă cu atențiune mișcările din Germania și din Francia, cu toate asigurările pacnice ale pressei, nu 'și pôte înabuși sentimentulu, că în curend trebuie să se întempe ceva. Aceste sentimente se ogindéză în articolulu de fond al lui „Pester Lloyd” dela 27 Ianuarie n., care comunică următoarele:

„Căutam să ne esplicăm această stare holnavă și o găsim esplicarea într'o comunicare ce ne vine din

parte competentă din Berlinu. După acesta, în Berlinu se socotesce un război franco-germanu de faptu mai probabil, decât cum ar trebui să se admită în genere după aparițiunile factice. Părerea exprimată din nou mai de întreaga opiniune publică, că semnalările oficiozelor germane cu privire la înarmările franceze ar fi fostu numai manevre electorale, se arată de corespondentulu nostru, care e foarte seriosu, ca cu totul netemeinic. Nu, nu e vorba de manevre electorale. Mai curend e un avertismentu, care se va face cu mai multă tără, decât va fi nevoie.

„De o alianță ruso-francesă nu trebuie ați să ne temem, der cei din Berlinu au dovezi eclatante, că generalulu Boulanger are convingerea, că e pregătit și că celu multu într'unu anu pôte începe și singuru maxea luptă decisivă, decât în Orientu e liniște, der că elu se gândesce deja pentru luna viitoare la o expedițiune contra Germaniei, decât Rusia intră în curend în acțiune seu decât se ivesce vr'o erupțiune în peninsula balcanică. In față acestei stări de lucruri, Germania trebuie să chibzuescă, că ore consultu e să aștepte în nelucrare ataculu francezu. In momentul de față, sorții ar fi încă favorabili Germaniei, peste câteva luni însă s'ar pôte schimba lucrurile. Germania doresce să scie, cum stă lucrulu, și decât încercările sale de a se clarifica n'ar da nici un rezultat multămitor, atunci s'ar pôte vedé nevoită să ia ofensivă.”

Măsuri militare franceze.

Corespondentele din Parisu al diarului „Vossische Zeitung” comunică următoarele:

Construcțiunile, pentru cari s'au cumpărat scanduri din Germania, sunt numite „halte-repas” (popasuri) și „hangar de concentration” (barace de concentrațiune), prin urmare nu servesc ca quartire pentru trupe.

Manevrele, la cari sunt invitați ofierii delegați străini, se vor face la corpulu 9 de armată (Tours). Pentru a se face probă de mobilizare, mai tâziu, la veră, sunt desemnate corpurile de armată 8, 10, 11 și 17 din Bourges, Rennes, Nantes și Toulouse. Armata teritorială nu va fi chemată.

Dintre aceste date, observă diarul berlinesu, cele mai importante sunt cele privitoare la natura și scopulu „baracelor” despre care s'a făcutu atata vorbă in timpul din urmă. De aci se vede că nu s'au avut în vedere măsurile pentru mărirea garnisonelor, ci numai întocmiri pentru marșuri și mișcări excepționale. Idea fundamentală și la o întocmire și la alta este resbelulu, cu deosebire numai că o sporire de trupe are în vedere scopuri mai apropiate decât întocmirile de aprovizionare pentru casulu unui război.

Ministrii unguresci în Viena.

Érași au plecatu la Viena ministrii unguresci. De astădată se tratéză de cestiuni foarte grave față cu cari trebuie să se ia grabnice hotăriri. Se vorbesce că sub presiunea încercăturilor din afară șansele afacerii pactului austro-ungar ar fi devenitu mai favorabile. Etă ce i se telegrafieză în privința acesta din Pesta diarului „N. fr. Presse”:

„Ministrii conte Szapary și br. Orczy vor lua parte împreună cu ministrulu de comerci Szechenyi la un consiliu de ministri comunu, ce se va tine în 20 Ian. a. c. Mai întâi ministrii din ambele părți ale monarchiei se vor sfătui asupra pactului. Aceste sfătuir, se crede, vor ave deastădată un rezultat mai bunu, deoarece se intenționéză a se face o propunere de împăciuire, care ar consta în aceea, ca guvernulu ungurescu să primescă vederile ministeriului austriacu în cestiunea petroleului și în schimb ministeriulu austriacu să facă concesii în privința impositului pe spiritușe. Sub presiunea raporturilor generale de amândou părțile există tendința și intențiunea de a rezolva câtu mai curend toate cestiunile privitoare la pactu și de a presenta invoierea făcută încă în cursulu sesiunei acesteia ambelor parlamente.”

„Conferențele ministrilor se vor ocupa și cu chel-

După toate aceste constatări nu m'am putut mira în deajuns, când am aflat că în Șinca-vechiă se află și școlă de stat. Cum, cugetăm în mine, se poate înființa școlă de stat acolo, unde nu sunt decăt trei familii maghiare, ér școlile confesionale sunt destul de bune. S'a cumpărat edificiu cu 3200 fl. v. a., s'a instalat învțător și învțătorésă și s'a provădūt școlă cu cele de lipsă, ceea ce costă spese mari. În astfel de momente m'am adus aminte de starea „strălucită“ a financelor noastre și nu m'a fost greu să aflu, că motivul ce l'a îndemnat pe d. ministru Trefort la întemeierea acelei școle a fost maghiarizarea, care aici și în Valea Buiii peste tot nu și va ajunge scopul în vecii vecilor.

Dér nu-i de ajuns că se prădează finanțele statului pe astfel de utopii ale maghiarizării, ci Românii și Sasii de aci sunt dator să susțină și școlă de stat, și acesta o țic basată pe ordonanța ministerială din 11 Noemvre 1886, Nr. 44,411, în urma căreia respectivul viceșpan dispune stricta încasare a unei sume de 240 fl. 70 cr. v. a. luându-se adecă 5% la florenul de dare, și acesta se se esecute până în 5 Februarie a. c. După calculul mediu crescământul la florinul de dare în opidul Șeica-mare se apropiă la 80%, ér poporul estorsu până la óse și nu numai aci, ci în întrégă Valea-Buieii, astfel încăt, decă bunul Dumnezeu nu i-ar fi dat Românului o inimă tare și darul frumoșei sale doine, desnădăjduirea i-ar fi prietinel și soțului său nedespărțit. În cursul călătoriei mele am fost adeseori atins de accentele doioșe și tainice ale doinei, în care Romănașul locuitor al acestor locuri romantice își varsă durerea și amarul vieții, răpindu-mé și pe mine în starea s'a tristă sufletescă. De altcum miseria, Stimble Redactor, e atât de mare pe aci, încăt, cugtând chiar și la viitorul cel mai apropiat, și cel mai nepăsător om trebuie să fiă serios îngrijat de sorte poporului român.

Astfel stându lucrurile pe Valea-Buieii și în Șeica-mare, nu știu cum se vor mai pute încasa contribuțiile școlii de maghiarizare, de nu cumva se vor esecua și vestmintele de pat și rechisitele economice, pe cari se le cumpere dela tobă jidovimea din Valea, Buieii, pe carea trebuie să o susțină și și învețe poporul nostru.

Să nu trec cu vederea pe preotul unită Vasiliu Oprea, care îndată a alergat cu copii săi la școlă de stat, unde se află și de prezente. Vai de acel popor, care are în fruntea sa un astfel de conducător!

Fiă țis însé spre onore Romanilor și compatrioților Sasi din Șeica-mare, cari deși plătesc procentele pentru jidovimea din Valea-Buieii, totuși își trimit copii la școlile lor confesionale, îngrijindu-se bine de școlile și învțătorii lor.

Primiți ș. c. a.

Călătorul.

Sciri militare.

Austro-Ungaria. O telegramă din Triestă spune că la 28 Ianuarie n. s'au făcut esperiențe cu nouele torpilóre, cari au fost construite în atelierele speciale ale marinei din Triestă. Aceste esperiențe au isbitiți pe deplin. Torpilórele au fost constatate ca de cea mai bună calitate. Stau bine în mare și iuțela lor ajung până la 23 mile pe oră. Acéstă iuțelă n'au avut o până acum decăt torpilórele englese. — Să telegrafiază din Viena țiarului „Standard“ spre a confirma pregătirile militare ale Austriei și a constata, că desacordul e tot

Strigă bădița din șes
Să i trimită gură mai desă.

**

La răchita rămurată
Sede-o mamă supărată,
Cu fata-i nemăritată,
— Nu da mamă vina fetei
Ci dá vina cui n'o cere,
Ca léta s'ar mărta
Dec'ar fi cine-o lua.

**

M'am dusă aseră la moră
Cu căruțul c'o iepșoră.
Iapa nu-i — mănzu'l furar
Două rôte nu'su de-aseră.
Dumnezeu se nu mé bată —
Morărița-i vinovată.

**

Séraci, voi, mândrele mele
Vorbiți-vé voi tus'trele,
Și-mi faceți o liturgiă
Ca să scapă de cătăniă;
Că d'acolo de-oiu scăpa
Pe tus'trele voi lu.

**

Cântă cucul pe sagești
Rămânere-ai sat șcreti
Decă, bade, nu te vedă!
Cântă cucul pe sub vii

Rămânere-ai sat pusti
Decă tu bade nu vii.

**

N'aibă mândra nici o vacă
Numai ochii ei se-mi placă,
Că decă mie nu-mi place,
Haine bune cum m'i-o face?

**

Fost'am și eu óre când
Óre când, a óre-cui
D'acum nu'su a niméni;
Dér de m'oiu purta frumos
Ér voi fi a cui am fost.

**

Așa dice frunța'n ploș,
Că dragostea nu-i noroc
Numai chiar pară de foc;
Așa dice frunța'n vie,
Că dragostea nu-i moșă
Ci nécas și dușmăniă.

**

Străinu-su și n'am pe nime...
Am destui dér nu'mi vreu bine.
De'ășu avé pe cineva
M'ar trage, nu m'ar lăsa.
Străinu'su ca ș'o pasere,
N'am milă nici de-o lature.
Străinu'su ca-un puiu de cuc
N'am milă unde mé duc.

**

Sărutatul de moșnegu
Ca carnea de puiu beteag.
Sărutatul de voinicu
Ca carnea de puiu țript.

**

Tună Domne și dá foc
Unde-a fi mândrul pe loc,
Tună Dómne și dá pară
Unde-a fi badea pe séră.

**

Nu te bate cu ș'unu pesce,
Că mândra nu te iubese.
Nu te sfărma cu firea,
Că lelea nu sci de ea.

**

Popa Iónu m'a jurat
Sé nu-mi ținū drăguț'n sat,
Nici holteiu, nici însurat!
— Griješcă popa de el,
Că io-su voinicu tinerel,
Nu-su moșnegu bėtrănu ca el.

**

De m'ășu face ca ș'odată
Șciu-ășu péna cum se pórtă:
Că péna se pórt'ășa —
Sé te iubescă lelea.

Doine populare.

(de lângă cetatea de pétră, culese de Eleonora
T. Mihalca și Sofia Colceriu.)

Flóre mândră'n grădiniță,
Sărută-mé mândruță.

atăt de complet astăți ca și în Noemvre trecut, între guvernul din Viena și cel din Petersburg.

Germania. Cei din Parisă află din Metz, că autoritățile prepară cărți de identitate pentru a permite femeilor oficerilor și funcționarilor germani d'a reîntra în patria lor în cas de răboiu. Ȋiarele din Berlină spun, că vor fi chiămați curēdu sub drapele 72,000 de rezerviști, pentru a i execia cu mănuirea pușei celei nouē. Impēratul întreținēdu-se cu mai mulți generali despre apropiata chiămare a acestor rezerviști, declară, că acéstă măsură n'are nici o semnificare răboinică. O telegramă din Parisă comunică, că partidul militar prusian impinge din tóte puterile pentru răboiu. — Unele persóne din Mainz, cari la recrutare din anul trecut n'au fost înrolate, fiind supranumerare, au primit chemarea sub arme pentru Aprilie. Se vede decă, că are să se execute în tot casul sporirea cifrei de prezentă.

Francia. „Strassburger Post“ dice, că Germania este direct amenințată prin încercarea de mobilizare ce vrea să facă generalul Boulanger a celor două corpuri de armată pe frontiera de răsărit.

Rusia. După o telegramă din Brody, în Galiția, e adevărat că se lucrăză fără intrerupere la sfîrșirea fortificațiilor orașului rusesc Dubno. Afară de acéstă câteva întăriri de trupe au venit în Polonia rusă și mai ales la Zamosc.

Serbia. La intrunirile militare din urmă, care s'au ținut la Belgrad sub președința generalului Horvatić, ministru de răboiu, s'a constatat, că armata sērbescă e tóta prevădută cu pușca nouă adoptată de curēdu. Se lucrăză cu activitate la sfîrșirea nouelor fortificații dela Kladova. Aceste lucrări sunt făcute în vederea unui răboiu posibil în care Rusia va fi angajată și pentru a împedeca pe Români se ocupe poziția acéstă.

Ultime sciri.

Sofia, 29 Ianuarie. — Guvernul bulgară a remis consulului general al Franciei la Sofia, cu rugăminte de a o comunica la Petersburg, sentința dată în Rumelia relativă la evenimentele din Burgas, sentința prin care supusul rus Nabokoff a fost condamnat la mórte.

Berlină, 29 Ianuarie. — Gazeta Germaniei de Nord dice că Germania dorește pacea, însé că din nenorocire tendințele opiniunii publice nu sunt caracterizate în regiunile oficiale. Guvernul german trebuie să țină dér sémă nu numai de voința cabinetului francesc, ci și de dispozițiunile spiritului popular.

Berlină, 28 Ianuarie. — În cercurile noastre politice bine înfomate se admite că un răboiu este inevitabil între Franța și Germania. Dér se speră că egalitatea forțelor, fiind stabilită după adoptarea proiectului de lege militară, va face să întârșieze izbucnirea ideilor de revanșă la Francesi.

Berlină, 28 Ianuarie. — Principele Bismarck are numeroșe întvederi cu impēratul Wilhelm, Aceste întvederi sunt fórte comentate în cercurile politice.

Berlină, 29 Ianuarie. — Din incidentul născerii fiului al patrulea al prințului Wilhelm. mii de ómeni s'au adunat înaintea palatului imperial. Când artileria, care a anunțat născerea cu 101 tunuri, a trecut pe dinaintea pa-

latului, în sunetele cântecului „Wacht am Rhein“ (Sentinela la Rină), impēratul apăr la ferăstră, fiind salutată de strigătele mulțimei.

—x—

Viena, 17 Ianuarie. — „Corespondența politică“ spune, că guvernul din Sofia a notificat Porții, că e gata să acorde minorității numirea unui regent și a doi miniștri, îndată ce Pórta va fi propus un candidat acceptabil pentru tronul Bulgariei.

—x—

Negociările cu România pentru convenția abia se vor începe înainte de 10 Februarie st. n. dice „N. fr. Presse.“ În Bucuresci se crede că pe atunci lucrările pregătitoare se vor pute termina ca delegații români se pot pleca la Viena.

DIVERSE.

Necrolog. — Maria Ilieșu născută Clococianu ca soție și prunci: Ana, Ștefan, Maria, Claudia și Elisabeth, cu inima frântă de durere aduc la cunoscința tuturor consăngenilor, amicilor și cunoscuților, cumcă prea iubitul lor soț, respective părinte Iacob Ilieșu, magistru silvanal în Năsăud, după un morb greu și-a dat sufletul său blând în mâinile Creatorului în 26 Ianuarie 1887 în cimitierul greco-catolic din Năsăud. Fiă-i țerina ușor și memoria binecuvântată!

**

Un fenomen — Institutul meteorologic din Bucuresci comunică șcirea unui fenomen întâmplăt Lun în săptămāna trecută: În ția a ceea, la 5 óre după amiază, la nordul Moldovei a fost un fenomen meteorologic prea curios într'o astfel de vreme. Se șcie, că în timpul iernii atmosfera este încărcată cu o mai mare electricitate decăt véra. Cu tóte acestea acum au fost cele mai multe descărcări electrice ale atmosferei și rare-ori se observă ierna fenomenul acesta. Sára la ceasurile 5 un nor încărcat cu electricitate, descărcându-se peste liniile telegrafice în Rădăuți, Darabani, ș. a. a produs câteva accidente. Astfel la Rădăuți descărcătura trecēdu prin aparate a ars gutapera într'o parte a firelor de joține a aparatelor. La Darabani, descărcătura a fost așa de tare încăt aparatele telegrafice proectau schinte și cumatorului párea aprins. Amploiatul telegrafului din pricina comoțiunii nu putea isola liniile.

**

Sfîrșitul lumii. — Unul din marii savanți englesi, sir W. Thomson, care a luat mare parte la așezarea cablului transatlantic și s'a făcut cunoscut prin teoriile sale asupra originii plantei nostre, a comunicat data probabilă a sfîrșitului lumii. Într'o conferință ținută la Royal Institution, a calculat, basându-se pe teoria lui Holenholz, după care soarele este un glob vast care se răcesce, puțin câte puțin; — a calculat, țicem, că soarele există de 20 milioane ani și că se va răci cu desevșire peste 10 milioane de ani maximum. Decă peste 100 mii veacuri sfîrșitul lumii.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena
din 29 Ianuarie st. n. 1887

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like 'Rentă de aur 5%', 'Rentă de hârtie 5%', 'Imprumutul căilor ferate ungare', etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 16 Ianuarie st. v. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like 'Rentă română (5%)', 'Rentă rom. amort. (5%)', 'Impr. oraș. Buc. (20 fr.)', etc.

Cursulu pieței Brașov

din 31 Ianuarie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like 'Bancnote românesce', 'Argint românesc', 'Napoleon-d'or', etc.

Umezeala, frigul, nu supără!
Numai fl. 1.85.

Pentru Domni: Pentru Dămine:



Impermeabile, căldurose, durabile și în adevăr admirabil de etine sunt din nou inventatele și renumitele

JACHETE (Bürger-Jacken)

țesute desu și cari se potrivesc foarte frumos pentru Domni, Dămine, băieți și fete. Tote cu prețul egal de numai fl. 1.85 bucata.

Aceste Jachete renumite sunt pentru ori-cine cel mai indispensabil și necesar vestiment, și se află în colorile: surt, cafeniu, drap, bordeaux, civit și negru. Cine posedă o asemenea Jachetă este cel mai bine apărât contra frigului, căci fiindu elastică se lipesc de ori-ce formă a corpului, mențin o căldură egală a corpului și sunt de valoare de neprețuit pentru fie-care om.

Din lână Zephir fină numai fl. 2.85.

Lână Zephir blânită numai fl. 4.

Ca măsură este suficientă a arăta deca statura e mare, mijlocie sau mică. Se trimite Veritabile contra ramburs numai de

Julius Fekete, Versandungshaus in Wien V., Hundstürmerstrasse 18/59.

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei“

se pot face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite exact arătându-se și posta ultimă.

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes 'pe trei luni 3 fl. —', '„ șese luni 6 fl. —', '„ unu an 12 fl. —'

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes 'pe trei luni 10 franci', '„ șese luni 20 „', '„ unu an 40 „'

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with multiple columns and rows showing train schedules. Columns include station names (e.g., București, Predeal, Timișoara, Brașov, Cluj, etc.) and train types (Tren de persoane, Tren accelerat, Tren omnibus). Rows are organized by route: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș, Arad-Timișoara, Simeria (Piski) Petroșeni, Timișoara-Arad, and Petroșeni-Simeria (Piski).

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grăse.